



# ОДИ СЕМЬЯ

газета храма и школы

июль

7  
(31)

2003

села Рождествоно

*Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Лука 12, 32*



Когда в храме Рождества Христова служится панихида, возносятся заупокойная молитва о душах его строителей — графа Ивана Павловича и графини Анны Петровны Кутайсовых. Возносится молитва и за упокой души их сына, убиенного воина Александра, героя Отечественной войны 1812 года, генерала-майора от артиллерии, погибшего на Бородинском поле.

Прах его родителей с почестями похоронен в нашем храме. Могилы Александра Ивановича нет: долгое время не было точно установлено даже место его гибели. Не было ему до недавнего времени и памятника: ни на Бородинском поле, ни у нас в Снегирях. А ведь здесь он рос и мужал, отсюда уходил на военную службу и в последний свой поход...

Эта несправедливость теперь устранена.

В день праздника Государственного суверенитета Российской Федерации 12 июня, на месте бывшего имения Кутайсовых (ныне — дом отдыха «Снегири»), около здания, где когда-то находился дом хозяев усадьбы (первый корпус), наконец открыт и освещен памятник Александру Ивановичу Кутайсову, созданный нашим прихожанином скульптором Денисом Петровым и директором д/о «Снегири» Михаилом Алексеевичем Шмойловым, без участия которого воплощение проекта было бы невозможным.



# СЛАВА БОГУ ЗА ТО, ЧТО МЫ – РУССКИЙ НАРОД

История нашего Отечества всегда являла взаимопроникновение гражданского и христианского чувства. Такое единение чувств кратко и емко звучит в русском боевом девизе: «За Веру, Царя и Отечество». Поэтому нет ничего удивительного в том, что празднование открытия памятника герою Бородина началось с Божественной Литургии в храме Рождества Христова, которую служил архиепископ Можайский Григорий в сослужении благочинных Истринского и Красногорского районов и собора духовенства.

Труды многих участников этого празднования сделали этот день незабываемым для нашего прихода. Надолго сохранится благодарная память на-



Архиепископ Можайский Григорий в храме Рождества Христова



Протоиереи Константин Островский  
и Константин Волков

ших прихожан протоиерею Константина Островскому, который украсил нашу службу юношеским хором имени святого адмирала Ушакова. Этот хор создан в Успенском храме города Красногорска, настоятелем которого о. Константин является.

Кроме чудесного пения, которое мы слышали, мы еще и видели нечто очень ценное и редкое для сельского храма: за архиерейской литургией владыка Григорий рукоположил во священника дьякона Максима Сычева. Возглас:



Ирина Павлова



## Архиепископ Можайский Григорий:

**«В лице генерала Кутайсова мы чтим всех, кто сложил голову в боях за Отечество»**

— Дорогие братья и сестры! В этот праздничный день, продолжая торжества по случаю великого церковного праздника Вознесения Господня, по благословению владыки нашего Ювеналия, митрополита Крутицкого и Коломенского, мы совершили божественную литургию. За многие десятки лет первую в этом храме архиерейскую службу. Сколько прекрасных лиц я вижу сегодня здесь! Сколько прекрасных голосов услаждало наши сердца поистине ангельским пением! И в этот день, когда мы празднуем вознесение Господне, в канун отдания праздника, я передаю всем вам горячее приветствие, сердечные благопожелания и архиастырское благословение нашей владыки, митрополита Ювеналия.

В течение нескольких лет с большим трудом идет восстановление этого святого храма. Но даже не полностью восстановленный, не такой благолепный, как другие, он вместилил столько духовной радости, что вознаградил всех нас. И мы надолго сохраним ее в наших сердцах!

Я благодарю настоятеля храма отца Александра за его самоотверженные труды, за то, что он не опускает рук перед трудностями, а продолжает восстанавливать эту святыню.



Ушаковский хор



Попирали и разрушали храмы не мы, а восстанавливать приходится нам. Много уже сделано на территории Московской области и Московской епархии. В настоящее время у нас более 1100 храмов, 20 святых обителей. И мы смотрим в будущее с уверенностью и надеждой на дальнейшую милость Божию нам, недостойным служителям Господа.

Никто за нас ничего не сделает, никто не обязан ничего за нас делать. Мы хозяева этих храмов, и мы должны их восстанавливать для нашей молитвы, для нашего спасения.

В храме Рождества Христова предстоит многое еще потрудиться во славу Божию. Пусть Господь милует вас своею благодатью, посыпает щедрую любовь, а мы как верные чада будем сплачиваться в своей православной вере вокруг Святой Церкви.

Сегодняшнее событие имеет глубокое патриотическое значение. Церковь в нашем лице приветствует открытие памятника замечательному воину, генералу Александру Кутайсову, погибшему на Бородинском поле в 1812 году. В честь этого события мы отслужили литургию и пришли крестным ходом к памятнику, чтобы свидетельствовать перед ним историческую преемственность, сохраняемую Святой Русской Православной Церковью.

С вами, дорогие братья и сестры, мы склоняем головы перед великими защитниками нашего Отечества. В лице генерала Александра Кутайсова, мы вспоминаем всех, кто погиб за свободу и независимость нашего Отечества.



службу. Духовенство явило свое рвение, собравшись здесь вместе с нами.

Архиерейское служение — это полнота церковной Благодати. Епископ олицетворяет собой Христа, Священство — собор апостолов, народ — учеников, которые ходили вслед за Христом. И у нас есть блаженная надежда, что мы тоже идем этим путем, хотя нам, немощным людям, и трудно. Но когда является полнота благодати, все волнения забываются, а радость остается. И мы надеемся, что этот храм еще не раз увидит архиерейскую службу.

Алтарник Борис Владимирович подносит владыке Григорию митру



**Настоятель храма Рождества Христова отец Александр:**

**«Архиерейское служение — полнота церковной благодати»**

— Во время подготовки к этой службе были сомнений. День выходной, у всех дела на огородах. Но сомнения рассеялись, когда сегодня утром мы увидели нескончаемый поток людей, идущих по дороге к храму.

Владыка одарил нас своею заботою, посетив наш приход. Прихожане явили благочестие, отложив дела и придя на

**Благочинный Истринского округа отец Дмитрий:  
«Крепости духа! Многая лета!»**

— Ваше Высокопреосвященство, дорогие отцы!

Сегодня величайшее торжественно радостное событие не только для этого храма, для этого села, но и для всего нашего района. Все мы вместе с прихожанами и духовенством, ликуем, о вашем посещении, Ваше Высокопреосвященство.

Ликует с нами и этот храм, здание этого храма, потому что более 80 лет здесь не видели святительского богослужения.

Огромное Вам спасибо за Ваши труды, за ту заботу, которую вы уделяете всем и каждому.

Здоровья вам, Владыка. Крепости духа, многие и благая лета!»

Дьякон Максим Сытев





Директор д/о «Снегири» М.А. Шмойлов.  
Во втором ряду: командир артиллерийского  
рассвета военно-исторического клуба  
А.Веретенников и «старожил»  
дома отдыха Г.А. Зюганов



# ИСТОРИЯ НАША ЖИВА!

*Речь научного сотрудника Свято-Тихоновского богословского института  
Пантелеимона Николаевича Грюнберга при открытии памятника*



Граф Александр Иванович Кутайсов (1784-1812)

В эту торжественную минуту вспоминаются пушкинские строки о Военной галерее Зимнего Дворца:

У Русского Царя в чертогах есть палата:  
Она не золотом, не бархатом богата;  
Не в ней алмаз венца хранится под стеклом  
Толпою тесною художник поместил  
Сюда начальников народных наших сил,  
Покрытых славою чудесного похода  
И вечной памятью двенадцатого года.

«Народные наши силы», так назвал великий поэт русскую армию 1812 года, а ее военачальников сопоставил с сильным крепостию своею «алмазным венцом», с драгоценной короной Российского государства. Среди генералов вечно памятного двенадцатого года, подлинным, скажем по-старинному, адамантом, был граф Александр Ивано-

вич Кутайсов. Воинскими подвигами и всей недолгой своей жизнью он прославил Отечество, те высокие идеалы, верностью которым всегда была жива Россия.

Он был необыкновенно одаренным человеком. Но ни свободное знание шести языков, ни литературный, ни живописный, ни музыкальный таланты, ни математические способности, ни дарования стратега и полководца (вся Россия видела в нем наследника славы Суворова) — все эти исключительные качества не могли сравниться с его удивительным даром его поистине вселенской любви к людям. Современники поражались тому, как одинаково прост и естественен был он и на биваке у солдатского костра, и в изысканном светском обществе. Он был признан, любим и уважаем всеми и везде — от солдата до фельдмаршала, в крестьянской избе, и в салонах чопорных вельмож, даже среди тех людей, кто черств, холден и не отзывчив. Его безуспешно пытались уличить в актерстве, в тонкой, неискренней игре, но он всегда был самим собой, являя и в воинском служении, и в повседневности высокую степень чистоты и благородства.

Но он был не просто наделен этим великим даром, так он был воспитан. Таким, в духе церковного благочестия и христианской нравственности, воспитали его родители — владельцы имения и создатели храма в селе Рождествено на Истре. Его отец — граф Иван Павлович Кутайсов и мать — графиня Анна Петровна (урожденная Резвая).

Лучшим опровержением устоявшейся и поныне клеветы на отца нашего героя, крещенного турка, любимца императора Павла Первого, лучшим опровержением этой клеветы, идущей от самих убийц несчастного императора, является сама личность его сына, младшего Кутайсова, его жизнь и подвиги.

Воинское служение Александра Ивановича Кутайсова было также необыкновенно. Генерал в 23 года, один из артиллерийских командиров в сражении при Прейсиш-Эйлау на заснеженных по-



лях Восточной Пруссии. Его подвиг в этой кровавой битве был столь значителен, что Орден Св. Георгия 3 степени не стал избыточно щедрой наградой. Так, минуя низшую, 4-ю степень, награждали только Суворова.

«Воины! Вы защищаете Веру, Отечество, Свободу! На зачинающего Бог!» С такими словами обратился император Александр Первый к армии при начале неприятельского нашествия 1812 года. Тогда русская армия защищала Свободу Отечества, Свободу людей России (и не только России), жить по Вере, которую столетиями исповедовали их предки. Тогда русские воины защищали Веру, которая столетиями создавала их Отечество. Тогда русские солдаты, офицеры и генералы защищали те идеалы, те святые основания жизни, которые русский народ усвоил, пребывая в своей Церкви, т. е. в общности людей, объединенных Христом и верою в Его воскресение. «Крест – хранитель всей вселенной» и слова «С нами Бог!» были начертаны на знаменах и штандартах Российской императорской армии 1812 года.

«Да здравствует император!» – восторженно восклицали сотни тысяч солдат со всей Европы,

переходя русские рубежи. Их император, их кумир, вел в Россию свои полчища разрушать села и города, грабить и истязать жителей, разорять их храмы, глумиться над святынями русского народа. Они шли с совестью, освобожденной от называемых «предрассудками» великих принципов религии и морали, шли проливать русскую и свою кровь во славу нового земного бога, шли завоевывать для него господство над Россией, над остальным миром.

Генерал-майор граф Кутайсов мудростью Кутузова стал в неполные 28 лет начальником всей 624-пушечной русской артиллерии накануне великого сражения на поле Бородина. Его приказ-воздзвание начинался словами, с какими мог обратиться к солдатам только он: «Артиллерия жертвует собой...»

Бородино было самым страшным, небывалым «в летописях мира» (по слову самого Кутузова) побоищем вплоть до появления ядерного оружия. Свыше 300 тысяч человек насчитывали яростно сражавшиеся армии. Они бились 17 часов, от рассвета до ночи, на фронте протяженностью всего около 5 километров. Их потери в этот день превысили 92 тысячи человек.



Военно-исторический клуб города Луховицы.  
9 конно-артиллерийская рота



В одиннадцатом часу дня Граф Кутайсов ввел в бой 36 орудий конной артиллерии, чтобы отразить французов, прорвавшихся на центральную батарею (батарею Раевского) и пытавшихся развить успех. Он поручил пушки своему адъютанту, поручику Поздееву, а сам повел в атаку несколько батальонов пехоты, чтобы ударить в лоб и во фланг на стремившиеся к батарее новые колонны. Штыковой удар был неотразим, и русские погнали неприятеля, к которому уже подходили новые силы. Кутайсов исчез в огненном вихре боя. Седло и вальтрап вернувшегося коня были залиты мозгом и кровью. Тело молодого генерала более не видели, но ордена и эполеты успел снять один из офицеров, и они не достались неприятелю.

На поле Бородина сильная духом русская армия, по признанию самого завоевателя, стяжала славу «быть непобедимой». Выстояв в неравном споре, небольшая русская армия не могла защитить Москву, но она защитила всю Россию, и даже всю порабощенную Европу. С Бородинского сражения начался перелом в Отечественной войне, началось падение наполеоновской империи, так и не ставшей империей мировой.

На Бородинском поле графу Кутайсову нет памятника. Само место, где он пал смертью храбрых, установлено исследователями поля лишь не-

давно. И вот мы открываем первый и единственный памятник герою Бородина, герою Отечественной войны 1812 года там, где была его, как теперь мы говорим, «малая родина». Там, где был его родительский дом, дом в котором он неоднократно бывал, дом, куда приходили его письма из походов и заграничных путешествий. Здесь, на берегах Истры он оставил, уходя в свой последний поход, в свой последний бой, невесту, юную княжну Анастасию Борисовну Мещерскую, дочь владелицы соседнего имения.

В стихах Василия Андреевича Жуковского, написанных осенью того же 12-го года, Кутайсову и его невесте, о ней знали в армии, посвящены такие строки:

А ты, Кутайсов, вождь младой  
Где прелести? Где младость?  
Увы! он видом и душой  
Прекрасен был как радость;  
В броне ли, грозный, выступал -  
Бросали смерть перуны;  
Во струны ль арфы ударял -  
Одушевлялись струны  
О горе! Верный конь бежит  
Окровавлен из боя;  
На нем его разбитый щит  
И нет на нем героя.





Архиепископ Можайский Григорий освящает памятник графу Александру Ивановичу Кутайсову

И где же твой, о витязь, прах?  
Какою взят могилой?..  
Пойдет прекрасная в слезах  
Искать, где пепел милый

И тихий дух твой прилетит  
Из таинственной сени;  
И трепет сердца возвестит  
Ей близость дружней тени.

Благодарность и низкий поклон всем, кто положил свои труды, всем, кто проявил заботу о создании первого памятника выдающемуся военачальнику «народных наших сил» графу Александру Ивановичу Кутайсову. Благодарность всем, кто проявил внимание к памяти этого выдающегося человека нашей истории. Этот труд важен и значителен, ибо наша история жива. Ее люди, давно ушедшие, отдавшие Отечеству свои прекрасные жизни, продолжают служить России и ныне. Они обращают наше внимание на истинные, непреходящие, нетленные ценности человеческого бытия.

И не забудем, что память о них, как и обо всех почивших в вере и надежде Воскресения, хранит наша Церковь, сердце нашего Отечества, которому столь верно служил великий воин-христианин, герой Бородинского сражения, генерал-майор от артиллерии граф Александр Иванович Кутайсов.



Константин Игоревич Рудьев, директор III московского императора Александра II кадетского корпуса, воспитанники которого участвовали в праздновании открытия памятника



# Дневник одного дня. 12 июня

Детский репортаж об архиерейской службе и открытии памятника Кутайсову

Целых десять дней подростки нашего прихода принимали гостей — учеников московской православной школы «Знак». Жизнь в маленьком православном детском лагере научила нас многому и мы об этом обязательно подробно расскажем в ближайшем номере. А сегодня мы помещаем рассказ ребят лишь об одном дне, очень важном для жителей Рождествено. Дне 12 июня, когда в доме отдыха «Снегири» (территория усадьбы Рождествено графов Кутайсовых) был открыт памятник сыну владельцев усадьбы, герою Бородина, генерал-майору артиллерии графу Александру Ивановичу Кутайсову, выполненный прихожанином нашего храма молодым скульптором Денисом Петровым. Дети воспринимают события совсем не так, как взрослые. И, может, этот детский взгляд на торжества покажется кому-то неожиданным, смешным, наивным. Но пусть он будет, ведь наши ребята сполна разделили с нами все труды и радости этого праздника.

Сегодня с самого утра все только и говорили о празднике. Сначала я не предавала этому никакого значения. Ну, подумашь, открытие памятника. Хотя не какого-то там обычного, а памятника Александру Ивановичу Кутайсову — графу, генерал-майору, сражавшемуся на Бородинском поле в 1812 году. Он погиб геройской смертью. Сам бюст Кутайсова выглядит молодо и величаво. Видно, что этот человек добивался в жиз-

ни того, чего хотел. За несколько дней до службы все убирались в храме и возле храма, сажали цветы, укладывали асфальт. И мы тоже помогали.

Сначала в храме была архиерейская служба с владыкой Григорием, архиепископом Можайским и многими батюшками Истринского района. Владыка на службе изображал самого Христа. Нас разбудили в лагере в восемь часов, вставать совсем не хотелось, но мы вспомнили, что пойдем встретить владыку Григория. Когда мы подошли к храму, мне вручили каравай, чтобы я поднесла его владыке, и он благословил хлеб. После того, как мы зашли в храм, два иподьякона стали облачать владыку в роскошные одежды, сшитые, наверное, руками тех женщин, которые ходят в храм. В этой одежде много белого, золотого, было очень красиво.

Началась служба. Нас исповедовал один из батюшек. На службу приехал Ушаковский хор из Красногорска с отцом Константином (Островским). Приехали и кадеты из корпуса, в котором учатся наши ребята — Илья, Сережа и Юра. После службы мы крестным ходом отправились в дом отдыха «Снегири», чтобы освятить бюст Кутайсова. Мы шли долго. Впереди кадеты несли хоругви, потом шел хор, дальше батюшки с владыкой Григорием и все остальные. Там было очень-очень много народа. Сначала говорили всякие речи. Вдруг заиграли гимн России, с памятника сняли ткань и все увидели

его. И еще играли марш «Прощание славянки», а Гоша подпевал. Потом мы стали читать молитвы. Владыка Григорий отслужил панихиду. Потом памятник окропили святой водой и стали стрелять из пушек, два раза. Потому что Александр Иванович Кутайсов командовал артиллерией и погиб от вражеского ядра. Никто не знал, что стрелять будут так громко, и многие даже вззвизнули от неожиданности. Выстрелы были такие сильные, что пушки сами откатывались назад. И тут раздалась барабанная дробь. Девушки-барабанщицы стояли ровно и красиво, и одна из них улыбнулась мне. И я ей тоже. Обратно в школу мы уже шли не в строю, а кто как хотел. Открытие памятника удалось. Было весело и интересно.

А потом владыка Григорий приезжал посмотреть на школу «Рождество», наверное, ему понравилось. Мы познакомились и с отцом Павлом, который приходил с владыкой. Отец Павел очень веселый, он с нами играл и звал нас к себе в Новодевичий монастырь. Этот день был просто замечательный!

Репортаж подготовили ученики православной школы «Рождество»: Щепихин Юра, 11 лет, Щепихина Рита, 13 лет, Сильвестров Илья, 11 лет, Гейбатов Олег, 12 лет, Елисеева Настя, 11 лет. Ученики православной школы «Знак»: Осаяленко Юля, 12 лет, Коровочкин Юра, 11 лет, Сафина Гузель, 12 лет, Джелелей Таня, 13 лет, Габриадзе Гоша, 12 лет.



# Представляем автора памятника



Прихожанин нашего храма Денис Петров — выпускник Московской художественно-промышленной академии имени графа Строганова, ученик Заслуженного художника, действительного члена Российской академии художеств Александра Бургапова и известного скульптора Веры Акимушкиной.

Со студенческих времен его работы выставлялись в Москве — в Центральном Доме Художника, на Кузнецком, в художественных галереях Минска и Вильнюса.

Денис Петров неоднократно участвовал в симпозиумах по скульптуре, проходивших в городах Белоруссии и Литвы, где собирались как молодые, начинающие, так и маститые скульпторы с мировыми именами. И наравне с их работами выставлялись скульптуры в дереве и камне, авторами которых был студент, начинающий свой творческий путь художник Денис Петров.

Бюст для памятника Кутайсову — это дипломная работа, сделанная и с блеском защищенная выпускником знаменитой «Строгановки» Денисом Петровым.

Отлитый в бронзе, памятник установлен в бывшей усадьбе графов Кутайсовых — в доме отдыха «Снегири».



Работа над памятником



Бригада каменщиков после установки бюста



Капсула с землей с батареи Раевского, захороненная в основании памятника



# Расписание богослужений на июль 2003 года

5 Сб	Сщмч. Евсевия, еп. Самосатского (380). Сщмч. Геннадия пресвитера (1918)	17.00 Всенощное Бдение
6 Вс	<b>Неделя 3-я по Пятидесятнице. Глас 2-й. Владимирской иконы Божией Матери. Собор Владимирских святых</b>	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение
7 Пн	<b>Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна</b>	9.00 Молебен Часы Исповедь Божественная Литургия
11 Пт	Перенесение мощей мчч. бесребреников и чудотворцев Кира и Иоанна (412). Прпп. Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев (ок. 1353)	17.00 Вечерня Утрена
12 Сб	<b>Славных и всехвальных первоверховых апостолов Петра и Павла (67). Касперовской иконы Божией Матери (1853-1855)</b>	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение
13 Вс	<b>Неделя 4-я по Пятидесятнице. Глас 3-й. Собор славных и всехвальных 12-ти апостолов: Петра, Андрея, брата его, Иакова Зеведеева, Иоанна, брата его, Филиппа, Варфоломея, Фомы, Матвея, Иакова Алфеева, Иуды Иаковля, или Фаддея, Симона Зилота и Матфия. Прмч. Феогена (1939)</b>	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия
19 Сб	Собор Радонежских святых. Прп. Сисоя Великого (429). Прмч. Феодора (1943)	17.00 Всенощное Бдение
20 Вс	<b>Неделя 5-я по Пятидесятнице. Глас 4-й. Прп. Фомы, иже в Малеи (Х). Прп. Акакия, о котором повествуется в Лествице (VI)</b>	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 17.00 Всенощное Бдение
21 Пн	Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579). Вмч. Прокопия (303). Прав. Прокопия, Христа ради юродивого, Устюжского чудотворца (1303)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия
23 Ср	Положение честной ризы Господа нашего Иисуса Христа в Москве (1625). Прп. Антония Печерского, Киевского, начальника всех русских монахов (1073)	17.00 Вечерня Утрена
24 Чт	Воспоминание чуда вмц. Евфимии всехвальной, имже Православие утвердися (451). Равноап. Ольги, вел. кн. Российской, во Святом Крещении Елены (969)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия
26 Сб	Собор Архангела Гавриила	17.00 Всенощное Бдение
27 Вс	<b>Неделя 6-я по Пятидесятнице. Глас 5-й. Память святых отцов шести Вселенских Соборов. Ап. от 70-ти Акилы (I).</b>	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная Литургия 17.00 Вечерня Утрена
28 Пн	Кирика и Иулитты (ок. 305). Равноап. вел. князя Владимира, во Святом Крещении Василия (1015)	9.00 Часы Исповедь Божественная Литургия

*В расписание богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священнослужителя и другими непредвиденными обстоятельствами*

Газета издается с марта 2001 г. Учредитель: Православный приход храма Рождества Христова.  
143590, Московская обл., Истринский р-н, с. Рождество. Тел. (095) 560-26-45.  
Тираж: 500 экз. Главный редактор: священник Александр Елатомцев

